副主编,王学好 创音,张 玲 质检,陈友车

# 3月份 CPI 同比上涨 3.6% PPI 同比下降 0.3%

据新华社电 国家统计局 9 日发布报告,3 月份全国居民消费价格总水平(CPI)同比上涨 3.6%,涨幅比上月反弹 0.4 个百分点。3 月份,全国工业生产者出厂价格(PPI)同比下降 0.3%,环比上涨 0.3%。

国家统计局报告分析指出, 在3月份3.6个百分点的CPI同 比涨幅中,去年价格上涨的翘尾 因素约为1.9个百分点,新涨价 因素约为1.7个百分点。一季度, 全国CPI比去年同期上涨3.8%。

从同比情况看,3 月份,全国食品价格同比上涨7.5%,影响CPI同比上涨约2.39个百分点,其中鲜菜价格上涨20.5%,烟酒及用品价格上涨3.6%,衣着价格上涨3.8%,家庭设备用品及维修服务价格上涨2.2%,医疗保健和个人用品价格上涨2.5%,交通和通信价格上涨0.3%,娱乐教育文化用品及服务价格上涨0.1%,居住价格上涨2.0%。

从更能反映价格最新变动的环比情况看,3月份,全国 CPI 环比上涨 0.2%,其中食品价格

环比上涨 0.2%。在当月食品价格中,鲜菜价格上涨 6.1%,影响CPI上涨约 0.21 个百分点;猪肉价格下降 4.8%,影响CPI下降约0.17 个百分点。

同时,我国 PPI 在 2011 年 7 月份同比涨幅达到了 7.5%的峰值,随即开始回落,本月首次出现了同比下降。

调查显示,3月份中国PPI中,生产资料出厂价格同比下降0.8%;生活资料价格同比上涨1.4%,其中食品价格上涨2.4%,衣着价格上涨1.2%,耐用消费品价格下降0.7%。

从更能反映价格最新变动的环比情况看,3月份,中国生产资料出厂价格上涨0.3%;生活资料价格上涨0.1%,其中食品价格上涨0.2%,衣着价格上涨0.1%,一般日用品价格上涨0.3%,耐用消费品价格下降0.1%。

3月份全国工业生产者购进价格同比上涨 0.1%, 环比上涨 0.1%。一季度全国工业生产者购进价格同比上涨 1.0%,出厂价格同比上涨 0.1%。①3



### 不利数据 揽 绿"A 股

4月9日,股民在证券营业厅关注股市行情。

当日,受3月 CPI 数据不利拖累,A 股暂别反弹,沪深股指双双回落。上证综指收报 2285.78 点,较前一交易日收盘跌 20.78 点,跌幅为 0.90%。深证成指收报 9710.91 点,较前一交易日收盘跌 75.28 点,跌幅为 0.77%。新华社①3

## 我省新农合住院费将总额预付

#### 下月起在县乡正式实施,旨在约束过度医疗,管住"乱花钱"

#### 核心提示

对患者过度用药、过度检查,新农合资金的使用效率随之降低。今后,这种情况将得到遏制。4月7日,省卫生厅召开全省实施新农合支付制度改革动员大会,在省、市、县、乡医疗机构全面实施新农合住院费用总额预付,约束过度医疗行为。

我省是全国率先全面铺开新农合支付制度改革的省份。5月1日,县、乡医疗机构总额预付"正式开始实施;6月1日,省、市医疗机构也将全面启动支付制度改革。

#### 过度医疗等致新农合基金使用率降低

据统计,目前全省参合人员达 7965 万人,参合率 97.65%,居全国前列。我省参合人员住院费用补偿封顶线达 15万元,居全国第一。随着医改的不断深入,一些新情况、新问题日益显现。"省卫生厅厅长刘学周表示,首先,医厅长刘学周表示,首先不足并存。特别是今年以来,我省长一个人员住院人次急剧增长有26.67%,但统筹基金的增长幅度仅为 17.12%。

与此同时,新农合基金总量有限,但小病大治、没病也治"的现象造成卫生资源浪费,过度医疗、过度用药、过度检查等趋利现象普遍存在。此外,分级医疗制度未形成,造成病人流向不合理。

刘学周说,实施以总额预付 为主要内容的新农合支付制度 改革,就是让 要医疗机构控制 费用"向 医疗机构要控制费用" 转变,变按项目付费为总额预 付,变事后监管为事前控制,变 被动管理为自我约束。

#### 推行总额预付制度,管住医院 钱袋子"

什么是总额预付?省卫生厅农卫处处长王耀平介绍说,就是根据当年新农合统筹基金总量,测算年度统筹基金预付总额,以收定支。实行按月预拨、年终结算"的方式支付,每月初按当月预付额的90%预拨医疗机构。若实际发生费用超支,超支部分由统筹基金按不高于30%的比例承担,其余由医院自己承担。

原则上,市级医疗机构预付总额增长幅度控制在10%以内,县级医疗机构控制在20%以内,乡级医疗机构则控制在15%以内。

同时,严格控制各医疗机构 参合患者次均住院费用。市、县、 乡级医疗机构分别不得超过 5%、8%、10%。目录外药品和诊 疗项目费用所占比例,市、县级 医疗机构分别不得超过 10%、 5%。乡级医疗机构不得使用目录外药品和目录外诊疗项目。

省级医疗机构的参合患者 次均住院费用,与上年度相比, 增长幅度不得超过3%,超出部 分的新农合补偿费用由医疗机 构全额承担。年度内目录外药 品费用所占比例不得超过当年 药品总费用的15%。

#### 控制转诊转院,引导参合患者合理分流

2011年,我省在县外医院就 诊的参合患者占18.56%,但所用 新农合资金却高达41.73%。参合 农民得病后希望到大医院,找 最好的医生救治,其中也存在 小病大治现象。王耀平说,今 后,患者转诊转院制度将更加 规范。

参合人员因病情需要转往 省级定点医疗机构住院的,由 县级医疗机构开具转诊证明, 统筹地区新农合经办机构办理 转诊手续。除急诊外,对未开具 转诊证明直接到省级定点医疗 机构住院的,住院费用报销比例降低10%。

同时,省级定点医疗机构应对未出示转诊证明的参合人员履行告知签字义务,对未履行告知义务直接收住的参合人员,其10%的补偿费用由医疗机构承担。通过引导参合患者合理分流,逐步形成分级医疗制度。

对分解住院、向门诊转嫁 费用,或通过使用劣质材料、重 复使用一次性耗材等方式降低 服务质量的,该患者补偿款由 医疗机构全额支付。 王耀平表示,各级卫生部门 将制订综合考核和奖惩方案, 重点对次均住院费用、平均疗费用、目录外药品和诊疗明,目录外药品和诊疗转核,考核结果作为年度医疗机造,等核算和确定下年度医疗机力等原因影响支付制度改革的有关地区和单位,在全省范围内通报批评,并对相关人员进行严肃处理。

(本报综合消息)①3